

略论毛泽东过渡时期的农业合作化思想

徐长春

毛泽东的农业合作化思想，散见于他的许多讲话、报告和文章中，较为集中并具代表性的有《关于农村互助合作的两次谈话》、《关于农业合作化问题》、《农业合作化的一场辩论和当前的阶级斗争》、《中国农村社会主义高潮》一书的序言和按语等。本文拟从三个方面论述毛泽东过渡时期的农业合作化思想。

一 毛泽东急于进行农业社会主义改造的原因

进行农业社会主义改造，通过合作化道路引导分散、落后的个体农业经济走上社会主义集体化道路，是毛泽东一贯坚持的思想。毛泽东虽然一贯坚持对个体农业经济进行社会主义改造的大方向，但在建国前，他的态度是极其谨慎的。但是，随着新民主主义革命在全国胜利的很快到来，毛泽东对进行农业社会主义改造的谨慎态度发生了变化。

1951年4月，中共山西省委写了一个《把老区互助合作组织提高一步》的专题报告，报告认为，为了战胜农民个体经济自由发展而发生两极分化的趋势，要在互助组织内部注入新的因素，把农业互助组提高到农业合作社。山西省委的意见受到刘少奇的批评，认为在当时情况下想使个体小农经济走上社会主义农业去，那是“错误的、危险的、空想的农业社会主义思想”^①。华北局也认为，山西省委的意见与新民主主义时期的政策和《共同纲领》的精神不相符是错误的，但毛泽东出来表态，支持了山西省委的意见。同年9月份，中央召开了第一次农村互助合作会议，毛泽东亲自主持制定《中共中央关于农业生产互助合作的决议（草案）》，并为印发决议草案写了一份党内通知，指示全党把农业互助合作当作一件大事去做。1952年下半年，毛泽东开始提出党在过渡时期总路线的思想，1953年6月，毛泽东在《党在过渡时期总路线》一文中正式提出“要在一个相当长的时期内，基本上实现国家工业化和对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。”农业社会主义改造由此渐渐走向大规模的发展。

1953年4月，邓子恢在《全国第一次农村工作会议上的总结报告》中，提出了应从多方面帮助农民解决发展生产的困难；并对当时农村雇佣、借贷、租佃、贸易4个问题作了符合新民主主义经济政策的解释。但在1953年10到11月间，毛泽东在《关于农业互助合作的两次谈话》中，批评了邓子恢的讲话是“言不及社会主义，好行富农和富裕中农的小惠”，“是不愿走社会主义，而想走资本主义道路”。在谈话中，毛泽东提出要在新区各县全面试办农业生产合作社；在华北等老区，合作社数目要翻一番到两番，并且允许不经过互助组直接办社的“走直路”方法，说“互助组不能阻止农民卖地，要合作社，要大合作社才行”。这两次谈话初步显示了他要加速

农业社会主义改造步伐的思想,而这一思想又很快在互助合作运动中得到实践。

1955年5月,毛泽东在召开15个省、市委书记的会议上,作了《关于农业合作化问题》的讲话,对农业社会主义改造作了全面的论述。7月,《关于农业合作化问题》的讲话公开发表之后,推动了全国合作化运动高潮的过早到来。此后,仅用了一年半时间,中国农村就基本上完成了农业社会主义改造。从毛泽东自己的论述中可以看出,他之所以急于进行农业社会主义改造,主要原因有下列几点。

(一)为了改变小农经济的软弱和农村贫穷落后的现状,必须引导农民走上共同富裕的道路。

毛泽东分析当时农村现状是:土改以后,广大农民的生活较过去大为改善,但因为人口众多,已耕土地不足,时有灾荒和经营方法落后,农村中60~70%的人口,生活仍然比较困难,有些人欠了债,有些人出卖土地,或者出租土地。毛泽东据此认为,正是因为大多数农民生活的不富裕,他们就比富裕农民更容易接受社会主义,从而得出了“大多数农民都有一种走社会主义道路的积极性”^②的基本估计,认为只有在农村实现了合作化,广大农民走上了社会主义集体化道路,才有力量抗御自然灾害的袭击,才会一年一年地共同富裕起来。

毛泽东在这里过高地估计了农民社会主义觉悟的程度,过低地估计了农民作为私有者的程度,过低地估计了农民作为私有者的自私性和分散性。土地改革使3亿多无地和少地的农民,无偿获得了约7亿亩耕地和部分的耕畜、农具,中国农村真正成了个体小农经济的汪洋大海。世代相传,农民对自己拥有的土地有一份特殊的感情,而生产资料和劳动者结合起来,又使农民群众焕发了巨大的个体生产的积极性,绝大多数农民的生活状况一年比一年好,真正困难的缺粮户只占10%左右,农村贫穷落后的现状正在逐步得到改变。在此情况下,毛泽东的估计是过于乐观了。

(二)土改后,个体小农经济的自由发展,有发生两极分化的危险,毛泽东认为,农村阵地社会主义如果不去占领,资本主义就会去占领,所以,要尽快地引导农民走上社会主义集体化道路。

毛泽东认为,土地改革以后,中国农村渐渐出现了严重的两极分化,如果听任这种情况发展下去,富裕农民将不再相信共产党,因为党的政策总是不合他们向资本主义发展的理想;贫困的农民也不再相信共产党,因为他们认为共产党不能再给他们新的东西,看到他们处于贫困的状况见死不救。这样,共产党必将失去农民的支持,工农联盟就不能再继续巩固下去。如何解决这个问题呢?那只有“逐步地实现对于整个农业的社会主义改造,即实现合作化,在农村中消灭富农经济制度和个体经济制度,使全体农村人民共同富裕起来”^③。

个体农民既是生产者,又是私有者,随着个体经济的自由发展,确有发生两极分化的趋势,但在建国之初的中国农村,两极分化的状况却不象毛泽东所说的那么严重。按照毛泽东自己所说的,地主和富农加在一起,仅占全部农村人口的10%左右,而且他们在农村人民群众中的名声很不好,没有很大的影响力。真正因为缺少人力、畜力、农具,或因天灾人祸,或因好吃懒做,而处于贫困地位,不得不欠债和出卖土地的,也仅占全部农户的10%以下。60~70%的农民经济上升,成为中农,其中约有半数是富裕中农。农村普遍中农化才是建国之初的实际情况,而这种情况的出现,正是土改以后,广大农民群众个体经济积极性充分发挥的结果。

在当时,确有个体农民上升为富裕中农甚至新富农的,但富农经济在中国农村一向就极其微弱,土改以后即使有所发展,那也是新民主主义的经济成分,从发展农业生产方面来说是有

利于国计民生的。在人民民主专政的政权之下，微弱的富农经济也不可能有力量去占领全部农村阵地。

(三)农业必须为社会主义工业化服务，农业合作化的步骤应当和社会主义工业化的步骤相适应。

毛泽东认为，社会主义工业化的发展，需要农业提供大量的商品粮和工业原料；为工业化积累大量的资金；为工业产品提供广阔的销售市场，而这些是分散、落后的小农经济无法承担的，只有在农业形成合作化的大规模经营的基础上才有可能。毛泽东这一思想运用于实践的结果如何呢？农业合作化后，农业确实为工业的发展提供了大批的粮食、原料，积累了相当数量的资金，但在以社会主义工业化为建设中心的思想指导下，为了发展工业，国家通过农业税和工农产品“剪刀差”，对农业实行了变相的剥夺，致使农业合作化后的中国农村长期处于贫穷状态，不仅没有象毛泽东预言的那样，在工业发展的基础上，实现农业机械化，就是在原有的基础上维持简单再生产亦十分困难，而农村的贫困，又反过来影响工业的发展。优先发展工业，特别是重工业，只能对经济建设产生一种短期效应，从长远观点来看，不注意各部门的平衡发展，必将对社会经济的发展产生不良影响。毛泽东在《论十大关系》一文中，总结社会主义建设的经验教训，提出了注意农、轻、重按比例协调发展的思想。可惜的是，这一思想在实践中没有得到坚持和实际运用，而以重工业为中心的思想，倒是越往后越走向了“以钢为纲”的极端。

(四)帮农业社会主义改造促进对资本主义工商业的改造。

农村实行了社会主义集体化之后，国家掌握了粮食和工业原料，如果私人资本主义工商业者不愿搞国家资本主义，不接受社会主义改造，国家就可以不供给粮食和工业原料，从经济上予以横直卡死，城市资产阶级最终只能乖乖就范。其结果呢？正如毛泽东所说，“资本主义绝种，小生产也绝种”，中国成为纯而又纯的社会主义国营经济和集体经济了。

毛泽东从上述4个基本的论点出发，设计了一条中国农村社会主义改造的道路。三年恢复时期一结束，毛泽东就着手开始领导和推动农业合作化运动，并在运动的实践中，形成了他的农业合作化思想。

二 过渡时期毛泽东关于农业合作化的基本思想

(一)先有合作化，后有机械化的思想。

关于合作化和机械化的先后顺序，毛泽东在建国前后是有所变化的。1948年7月，由毛泽东亲自审定的《关于农业社会主义问答》一文中这样写道：“没有工业的大量发展，没有大量的成千上万的农业机器供给农民使用，并使农民团结于集体农场之中，而要实行社会主义的农业，那只能是反动的幻想”^④。但到1955年5月，毛泽东在作《关于农业合作化问题》的讲话时，完全改变了这种看法，他认为：“在农业方面，在我国的条件下（在资本主义国家内是使农业资本主义化），则必须先有合作化，然后才能使用大机器”^⑤。

关于合作化和机械化的先后顺序问题，其实质就是在农村先发展生产力，还是先变革生产关系的问题。建国之初，关于这个问题，党内有过争论。1951年5月，刘少奇曾说过：“有了工人阶级的领导和帮助，有了国家工业化，才能供给农民大量的机器，最后实行土地国有化，农业集体化才有可能。”^⑥但是毛泽东在建国后多次批评了“先有机械化，后有合作化”的观点，按照毛泽东的说法是，“一定要有机器才可以办社的空气现在不大了……。这一条迷信也是能够完全

破除的”^⑦。可见到了后来，毛泽东“穷过渡”的思想逐渐占了上风，“先有合作化，后有机械化”的思想成了整个农业合作化运动的指导思想。

在农村落后生产力的基础上，使农业过渡到社会主义集体化，充其量只能是一种简单的劳动力协作；在小私有制的基础上实行快速过渡、“穷过渡”，又是一种危险的平均主义思想。这种思想，对农村生产力发展不仅不能起促进作用，有时还对原有的生产力起一种破坏作用。办社时期，牛、马等牲畜的大量损失，就是明显的例证。

（二）农业合作化必须依靠贫下中农，巩固地联合中农，限制和消灭富农的思想。

毛泽东是这样划分土改后农村中的阶级成份的：(1)贫农；(2)新中农中间的下中农；(3)老中农中间的下中农；(4)新中农中间的上中农；(5)老中农中间的上中农；(6)富农；(7)地主。在这七大类人中，毛泽东认为，贫农和新、老下中农经济地位比较接近，生活仍然困难或不富裕，他们是农业合作化运动中走社会主义道路的积极分子，是合作化运动的依靠对象。合作社必须先吸收他们入社，必须在合作社中树立贫下中农的领导地位。

对于新、老上中农，毛泽东一律称之为富裕中农，占全部农村人口的 20~30%，是农业合作化运动中被联合的对象。他们当中的绝大多数没有走社会主义道路的觉悟，“有些人在力求走资本主义道路”。其实，他们是无产阶级和资产阶级争夺的对象。毛泽东认为：“许多富裕中农对合作化有很大的抵触情绪；其中态度最坏的在那里变卖生产资料，抽逃资金，组织假合作社；个别的甚至勾结地主富农做坏事。”“在富裕中农的后面站着地主和富农，他们有时公开地有时秘密地支持富裕中农”。在这里，毛泽东几乎认为富裕中农与富农站到同一条战线上，成为农村发展合作化运动的主要障碍。

关于富农，毛泽东认为，是与地主阶级并列的，属于农业合作化运动的对立面。他们对合作化运动只起破坏作用，所以，在一切合作化运动不巩固的地区，坚决不能接受富农入社。

从毛泽东对过渡时期中国农村阶级划分的思想可以看出，毛泽东陷于以往革命斗争的经验，形成了一种思维定式，用领导革命的方法来领导和平时期的经济建设。一方面使得广大的农民群众不仅不敢求富，反倒觉得越穷越革命，越穷越光荣，这对发展农业生产，提高人民的生活水平不利；另一方面，这种阶级成份的划分，在农村中造成了一种严峻的政治气氛，给农民，特别是富裕中农阶层造成了很大的政治压力，而入社是逃避这种压力的唯一途径，从而实际上妨碍了自愿互利原则的执行。

（三）自愿和互利的原则。

所谓“自愿”，主要是指入社自愿和退社自由；所谓“互利”，是指参加互助合作组织的农民相互有利，主要的是指贫下中农和富裕中农之间的相互有利。毛泽东认为：“只有在互利的基础上才能实现自愿”^⑧，不能在合作社内部损害某一个阶层农民的利益，更不能实行无偿剥夺和强迫命令的办法。如果违反了农民的意愿，必然会遭到农民群众随时随地的反抗，造成对农业生产的破坏，造成粮食的大量减产和牲畜、大农具的大批损坏。所以，要有与自愿互利原则并行的一套办法，那就是说服教育、典型示范和国家帮助的办法，给加入合作社的农民群众以得到看得见的物质利益，感到互助合作确比单干更为有利，从而吸引绝大部分农民群众自愿走上社会主义集体化道路。

毛泽东还认为，要真正做到自愿互利，还必须注意这样一些具体的问题：(1)耕畜和大农具的入社作价是否公道；(2)土地和劳动报酬的比例是否适当；(3)合作社所需资金如何筹集；(4)社员可否利用一部分劳动力去从事副业生产；(5)社员应有多少自留地；(6)社员成份问题等

等。如果不认真处理这些关系到入社群众切身利益的具体问题，则有可能出现两种偏差，一是损害富裕中农的利益，而陷入绝对平均主义；二是损害贫下中农的利益，打击他们走社会主义道路的积极性。

毛泽东的这一原则思想，是符合马列主义的正确思想，如果在农业合作化运动的实践中得到认真的贯彻执行，必然会抵消运动中出现的许多失误。可惜的是，由于毛泽东的急于求成，屡屡向下摊派数字；由于运动中阶级成份的划分，形成了严重的政治压力；由于互助合作运动发展成大规模群众性的政治运动，使得运动中出现了许多有形和无形的强迫命令。在此情况下，许多农民群众不是出于自愿，而是十分勉强地，或者是被强迫加入了合作社，所以在 1956 年年底中国农村基本实现合作化之后，互助合作运动留下了相当严重的后遗症，许多地方发生了农民闹退社的事件。

（四）循序渐进，逐步发展的思想。

毛泽东设计的农业合作化道路，是由小到大，由低级到高级，循序渐进，逐步发展的三个步骤，即互助组、初级社和高级社。

第一步，在农村组织带有社会主义萌芽性质的互助组，一般由几户、十几户农民组成，土地、生产资料和劳动产品仍属组员私有，但在农业生产过程中，各成员之间可以开展换工互助，调剂劳力、畜力和农具的使用。常年互助组有的还有简单的生产计划和专业分工，有的可积累少量的公共财产。

第二步，是由互助组上升到半社会主义性质的初级农业生产合作社。社员的土地和生产资料仍属私有，但社员的土地以入股的形式交社统一经营，牲畜和大农具也由社统一使用，合作社还按照入股的土地和社员劳动所得的工分实行统一分配。

第三步，是由半社会主义性质的初级社上升到完全社会主义性质的高级社，土地和其它生产资料归全体社员共同所有，社员的分配也全部按照社员参加集体劳动所得的工分分配。

毛泽东认为，采取这样的三个步骤：（1）可以在互助合作的实践中提高农民的社会主义觉悟；（2）可以逐渐适应对他们生活方式的改变而不感到突然；（3）可以在实践中训练大批的干部，训练合作社所需要的管理人员和技术人员。

在时间上，毛泽东说，一年一小步，三年一大步，从 1953 年起，大约需要三个五年计划，也就是到 1967 年前后，完成中国的农业社会主义改造。

如果按照毛泽东分三步走的思想来进行中国的农业社会主义改造，那么互助组、初级社和高级社这三种形式，必然是在每一种形式得到巩固和发展之后，才上升到较高级的一种形式，但是在毛泽东批评了邓子恢的正确主张是右倾错误之后，本来稳步向前发展的中国农业合作化运动，逐渐形成了人为的高潮，前一种形式没有得到巩固，后一种形式马上跟了上来。在群众觉悟不高、办社经验不足、干部准备不充分的情况下，盲目地追求高级形式的农业合作化，其结果必然造成群众不满，农业生产下降，农村生产力遭到严重破坏。

三 毛泽东在农业合作化运动中失误的原因

（一）违背了生产关系一定要适合生产力发展的客观规律，在中国社会经济和生产力水平十分落后和低下的状况下，搞“一大二公”和“穷过渡”，是产生失误的根源之一。

毛泽东不止一次地说，在中国农村，“必须先有合作化，然后才有机械化”，即先进行社会制

度方面由私有制到公有制的革命,然后才进行技术方面由手工生产到大规模现代化机器生产的革命。在这种思想指导下,中国的农业合作化运动,实际上只进行了所有制方面的革命,而技术革命,因为社会主义工业化建设速度的缓慢,农业机械化是完全谈不上的。在传统的农业经济占绝对优势的中国农村,只靠改变生产资料所有制形式和转换经济体制,不仅不能促进生产力的发展,恰恰相反,生产关系的超前发展,对生产力正是另一种形式的破坏。

(二)在公有制基础上,实行比较单一的以行政管理为特征的计划经济,实际上是产品经济。

由于马克思、恩格斯所描绘的社会主义蓝图,以及苏联社会主义经济建设中“斯大林模式”的影响,加上长期战争环境所形成的高度集中统一的经济机制,使毛泽东从一开始就接受了这种以行政管理为特征的计划经济机制。

毛泽东之所以实行这种产品经济机制,还有一个更重要的原因,就是便于农业为工业服务,便于剥夺农业的产品和资金积累去发展大工业,其结果是农业成了工业的“殖民地”,中国出现了巨大的工农差别和城乡差别,使人口占绝对多数的广大农村长期处于贫困状态。从建国后数十年的发展状况来看,一个贫穷落后的农村,正是中国工业和整个国民经济向前发展的最大障碍。

(三)不注意农业生产自身的特点,只注意扩大劳动合作经济的规模。

农业生产有其自身特点,生产环节多(育种、育苗、耕作、栽插、除草、施肥、收割等),生产周期长(至少半年时间),在实现最终产品之前看不出每个生产环节的作用,而每个生产环节又与最终产品紧密相联。“一大二公”的农业生产合作社,与农业生产这种自身的特点并不适合,农民在集体进行某个生产环节的劳动时,无法看到自己的劳动对最终产品的效果,也看不出自己付出的劳动能获取多少劳动报酬,从而影响了他们劳动的责任心和生产的积极性,实际上是在无形中浪费了大量的劳动力。

毛泽东认为农民群众在合作社内部,可以进行充分的劳动合作,发挥最大限度的生产劳动积极性,但他没有充分考虑到农业生产自身的特点和农民本身固有的局限性,使组织起来的中国农民,并没有象预期的那样走共同富裕的道路,而是在建国后数十年内,一直在贫困中徘徊。

综上所述,毛泽东在建国后的农业合作化思想是渐渐地“左”倾冒进,并非1957年7月突然发生。这种思想的变化是新民主主义在全国取得胜利后,上下推动的结果,是个人和环境、经济和政治多种因素的综合症,并不是简单的某一种原因,上述三种根源,也仅是从经济方面来探讨的。

注释:

①④⑥《农业集体化重要文件汇编(上)》,人民出版社1982年版,第33、27、32页。

②③⑤⑦⑧《毛泽东选集》第5卷,人民出版社1977年4月版,第179、187、182、201、177页。

(本文作者 厦门大学出版社 福建 361005)